

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1.00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1.50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 14 Diciembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Plumas maestras

LA PROPIEDAD

¡Bravo! ¡Bien! Es lo que se llama ejercer un derecho como en los tiempos primitivos.

Un labrador de Tarragona sorprendió a un chicleo encaramado a una higuera de su propiedad; le ordenó que bajara, y, cuando lo hizo, le dió un golpe con un azadón en la cabeza, dejándole muerto.

No cabe decir, para disculpar al bribonzuelo, que se había subido a la higuera instigado por el hambre, ni hablar de cómo habrá adquirido el huerto aquel vecino. A lo que hay que atender es al hecho, y el hecho resulta hermoso, ejemplar. Como este otro.

Tres rapasuelos intentaron subir a la muralla que circunda la fábrica de Habilidades, en Moneles, con el fin de saborear alguna fruta de los numerosos árboles de la huerta. El más hábil y mañoso logró montarse en la muralla, a tiempo que desde una de las ventanillas disparó el propietario un tiro, que le derribó en tierra. Fue conducido en muy mal estado al hospital.

¿Lo ves, Juan? La propiedad tiene derecho a ser defendida de ese modo, porque es sagrada, como todas las legislaciones de todos los pueblos lo reconocen. La manera de llegar a la posesión importa poco; el origen de muchas fortunas es comúnmente un crimen desconocido u olvidado; mas esto no autoriza para poner en duda su legitimidad.

¿Qué es monstruoso asesinar a un niño hambriento por defender cuatro o cinco higos? Protesto. No se trata aquí de higo más o menos, sino de sacar a flote el principio. ¡Salvese la propiedad y perezcan los muchachos!

Esos hombres de bien... (si; no retro el calificativo: en el sentido social de la palabra, lo es todo aquel que solo se preocupa de lo suyo); esos hombres de bien, repito, no tenían interés ninguno en quitar de medio a los rapaces; esto es indudable; más desde el momento en que atentaron a su propiedad, ese interés apareció enérgico, formidable... Y no por ellos y por la fruta de los árboles nacidos en aquel trozo de tierra, destinado para su uso, regalo y provecho desde los comienzos de la creación, sino por las perturbaciones que hubiera introducido en la marcha ordenada de la sociedad su tolerancia, mejor dicho, complicidad, en aquel hecho inaudito.

Todo el orden existente descansa en el respeto a la propiedad; las injusticias, los delitos y los crímenes han creado intereses que, como el vino, adquieren valor con los años; ¿a donde iríamos a parar, si por deberes de humanidad o por escrúpulos de conciencia, se permiti-

era a nadie, grande o chico, hambriento o desnudo, atentar a ese derecho?

Esos dos propietarios no obraron por ligereza ni ofuscamiento; quizás hubieran recibido sin indignarse la saliva ajena en su rostro; acaso vuelto filosóficamente la espalda al sorprendido a su mujer con su amante; sin duda no se habrían inquietado gran cosa si alguien los llama ladrones, todo lo cual demostraría su natural bonachón y su condición pacífica.

Pero ¿ver profanado, digámoslo así, el arca santa de su derecho? ¿Contemplar que manos impuras tocaban los frutos suyos, suyos, y únicamente suyos? ¡Oh! Esto no pudieron ni debieron tolerarlo, y ¡pim! ¡pam!, fuego y golpes en los criminales.

En medio de la confusión general de las ideas y del rebajamiento de los caracteres, consuela ver que hay una clase, la de los propietarios, que permanece firme, entera, unánime como en los primeros tiempos de la historia, y que no lleva trazas de modificarse.

Honrémosla, Juan, como a todo lo que significa tradición, inflexibilidad y consecuencia, sin preocuparnos de los accidentes lamentables a que pueda alguna vez dar pretexto el ejercicio de su indiscutible derecho.

José Nakens

Notas de Haro

LA VOZ DE LA VERDAD UN MITIN

El domingo 30 del próximo pasado Noviembre, se celebró en el amplio salón de «La Perla» un importante mitin en el que, el culto y honrado obrero Felipe López, concejal triunfante en las pasadas elecciones, había de hablar claro y sincero, como lo hace siempre, para hacer saber al pueblo en general las calumnias que había sido objeto con motivo de su proclamación de concejal.

A las once de la mañana, hora señalada para comenzar el acto, se constituye la tribuna, compuesta por los compañeros Blas Carreras, Marino Brieva, Mauricio Mediero y Felipe López. En el lugar destinado para la Prensa, solamente se ve la representación de TRABAJO.

Comienza el acto. Preside el compañero Mediero, quien en ciertas, pero elocuentes palabras, hace la presentación del orador, haciendo saber que el mitin era de tribuna libre, pudiendo con datos concretos hacer los cargos necesarios al compañero Felipe López. Dice que la calumnia y la murmuración solo es obra de las mujeres que van a

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas. Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES: NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Barcelona no fracasen.

las plazuelas a tomar el sol, y por lo tanto, si alguien tiene—dice—que hacer algún cargo al compañero calumniado, pueda anchamente hacerse delante del público para todos saber a que parte nos hemos de inclinar.

HABLA FELIPE LOPEZ

Seguidamente hace uso de la palabra el compañero Felipe López, quien comienza diciendo:

Trabajadores y señores: Tenía deseos de que llegase este momento para ponerme en comunicación con el pueblo, para si hay alguno que tiene que hacer algún cargo contra mí, que no tenga inconveniente en decirme; porque le escucharé con calma, porque el que está limpio de culpas no tiene inconveniente ponerse ante nadie, porque tiene la plena seguridad que no hay nadie quien pueda cubrirle el rostro de rubor.

Además—dice—no tengo la necia pretensión de crearme infalible en mis apreciaciones, y lo mismo que yo creo que otros están equivocados, bien podría resultar que el equivocado fuera yo. Pero es necesario que si tengo culpas se me demuestran con razonamiento, con lógica... porque resulta inaudito que se calumnie a un hombre y se hiera su dignidad sin haber motivo para ello. (Aplausos.)

Enumera las calumnias que le han levantado con motivo de su proclamación de concejal. Hace saber que ha habido persona que se horrorizaba por su triunfo en las pasadas elecciones, exclamando: «¡Qué vergüenza, un socialista concejal!»

Dice que ha habido quien ha dicho que se había vendido a ciertas casas poderosas, y que el Felipe de hoy no era el del 1.º de Mayo.

Con una sinceridad grandiosa desprecia a todos los que le han injuriado, demostrando en brillantes párrafos la honorabilidad de su persona, y dice que su conducta en el Ayuntamiento habrá tiempo de juzgarla.

Trata en la forma que se halla el obrero inglés y lo compara con el obrero español, demostrando a la altura que se hallan aquellos en la cultura, y que en cambio nosotros no poseemos un átomo de ilustración.

Los obreros españoles—dice—creemos que es una galantería el llevar la camisa desabrochada y manchada de vino; somos tan groseros en nuestras palabras como en nuestros actos; los únicos libros, los únicos periódicos y las únicas revistas que usamos son el revólver, la navaja y el cuchillo, estando a todas horas dispuestos a hundirlos por un vaso de vino en el pecho de algún semejante. La civilización no progresa en nosotros; para nosotros no hay más centros instructivos que las tabernas y corridas de toros. En el teatro, en el café, en todas partes, demostramos nuestra ineducación y nuestra incultura con palabras pornográficas que están reñidas con la moral y la cultura, y nos parece que por eso somos más pero en verdad, somos más alcoholizados. (Aplausos.)

Se ocupa de la vida que arrastra el obrero, pintando vivamente la miseria que les aqueja.

Dice que como trabajador defendiendo la causa obrera porque cree injusta la marcha de la sociedad y hace saber que los que se espantan de que un socialista vaya al Municipio desconocen por completo la verdad y la cordura de estos.

Pregunta que si hay alguno que por causa de él haya sufrido ca-

lumnias o castigo; en elocuentes párrafos hace saber su vida y hace ver que no hay nadie que pueda decirle que ha hecho mal a nadie y termina con un párrafo impregnado de elocuencia que el público, puesto en pie, aplaude como electrizado por la verdad y la justicia.

El Presidente pregunta si hay alguno que tenga que refutar los argumentos del compañero Felipe López y en vista de que nadie contesta elogia la dignidad intachable del compañero calumniado y da por terminado el acto, en el cual reinó la mayor tranquilidad y entusiasmo.

Ahora, para final de esta reseña, bueno será decir dos palabras de la conducta del compañero López.

Felipe López es un camarada que viene luchando mucho porque en Haro fermenta el espíritu socialista. En todos los conflictos obreros ha estado en la brecha, por lo que se ha ganado infinidad de odios y calumnias. Pero esos odios, esas calumnias inventadas por lenguas de verdulera, lejos de desdorar su figura sirven para enaltecer su honor y colocarle en el puesto que ocupan los hombres buenos y sinceros.

Este compañero es de honradez immaculada, de sentimientos humanitarios y por lo tanto nadie puede motejar su conducta sin caer aplastado por la sinceridad y la razón, como cayeron sus detractores en el mitin del domingo, bajo el peso de la verdad que nadie puede refutar.

Y nada más digo del compañero y amigo Felipe; ya habrá lugar de ocuparnos otro día si siguen las calumnias contra el tan honrado camarada.

José López

Haro 2-12-913.

Pinchazos

A un señor beneficiado de la santa catedral de Toledo (buen prelado) le ocurrió un lance fatal: Salió don Cayo a pasear (que es así como se llama este forzudo manteo de reconocida fama)

cansado de trabajar dentro del confesonario, y vino en la calle a dar con un correligionario.

Seguro que habría flojeado, cuando sin más discusión armaron una cuestión de padre y muy señor mío.

La base fundamental que engendró la tal pendencia fueron las cartas. ¿Qué tal? ¿Estudian o no la ciencia?

Levantó don Cayo el pie con tal fuerza lo bajó.

que su contrario cayó víctima de un puñetazo. Acudió un facultativo y después de examinarlo dijo: «no hay que molestarlo que está más muerto que vivo.»

Y como es de presumir; le dieron los sacramentos, pero a los pocos momentos dejó el cura de existir.

¿Ser criminal un prelado? Vaya, que no puede ser. ¿Se habrá este cura educado en la escuela de Ferrer?

¡Vaya un hombre de cordones que es el capellán don Cayo; y vaya unas bendiciones que practica como ensayo!

Ayuntamiento

Notas de la sesión

Quienes hablen de la situación económica de la población, de la ruina de la agricultura, de la miseria, etc., no tienen razón: 472 pesetas ha impertado la cuenta de los gastos hechos por músicas y refrescos con motivo de la venida del obispo y de la celebración del Congreso Mariano.

Cuenta que, naturalmente, paga el Ayuntamiento, porque así lo disponen los concejales monárquicos sin excepción.

A ver, ¿no hay quienes, también en este asunto, quieran reñir por unas u otras fracciones de la monarquía?

De dos asuntos importantes se ha ocupado nuestro representante en la última sesión del Ayuntamiento. Uno es del desbarajuste de la plaza del Mercado, que confiamos corregirá el Sr. Mollá, y otro es del arbitrio del Matadero, que tiene estos antecedentes.

El llamado «Cabezaje» es un impuesto que solo pueden arrendar los amigos de la situación política imperante en cada época. Si uno que fuese adversario de la situación, se constituyera en arrendatario, los que mandan podrían hacerle perder dinero. Existen para ello muchos medios. Por eso en época liberal, son liberales los arrendatarios, y en época conservadora, lo son conservadores.

En los últimos años ha dado el impuesto en cuestión 12.000 pesetas. Anunciada la subasta por el indicado tipo, no hubo postor, es decir, no hubo conservador alguno, ya que en época conservadora solo los de este matiz político pueden arrendar el arbitrio en cuestión, al igual que cuando mandan los liberales, únicamente los liberales se hallan en condiciones de arrendarlo: no hubo, repetimos, postor conservador, y tenía que celebrarse una 2.ª subasta con un 25 p. de rebaja, o sea, por el tipo de 9.000 pesetas, es decir, se regalaban 3.000 pesetas del pueblo a los que lucran con esta clase de negocios.

Nuestro compañero, apercibido de la maniobra, la desbarató pidiendo al Ayuntamiento acordase dejar sin efecto la 2.ª subasta y que se llevase el impuesto por administración.

Se ofreció alguna resistencia en los primeros momentos, pero luego, la intervención de los señores Galán, Fluxá y Alcalde, cuya rectitud invocó el concejal socialista, que se adhirió a lo propuesto por nuestro amigo, hizo que el Ayuntamiento votase la proposición, desbaratando el plan de quienes tenían que lucrar tan feamente.

El Ayuntamiento se ha conducido bien haciendo lo que ha hecho. De otro modo se hubiera cubierto de lodo, especialmente aquellos que hubiesen contribuido al despojo de la suma en cuestión.

La representación socialista ha ganado en esa jornada 3.000 pesetas para el pueblo, pues por administración se obtendrán aún más de 12.000 pesetas.

Tienen razón los que quieren impedir la presencia de los socialistas en el Ayuntamiento: mientras nosotros estemos allí, determinadas cosas no pueden pasar. Ni aún de matute.

El alcalde presentó un croquis de la Cocina Económica que trata de establecer en la Plaza del Esparto, destinando la planta baja para dicho fin y el principal para Escuelas.

Quedó por ocho días sobre la mesa para estudio de los Concejales.

No estoy conforme

—¡Ze acabó! Vayan laz penazar demonio!

—¿Que te pasa?

—Ná, que penzando y penzando lo que ez nuztra gran naranja...

—¿Naranja dices?

—Er mundo,

cabesa de calabasa...

Puez güeno, quiero desir,

zi ez que no metez la pata,

que en ezte pícaro mundo

y zobre todo en Ezpaña,

ezizte ca anomalía

maz enorme que una caza.

—Pero...

—¿Te cayaz zopenco?

Ziempre haz tenío la farta

de interrumpir mi dizcurso...

Desía yo, que en Ezpaña

ezizten enormidad,

¿no ez ezo?

—Cabal

—Pues caya.

¿No te parese un zarcazmo

que no ze encuentre en mi caza

un perro grande ni chico,

y que otro tenga la plata

por montonez? ¿Ezto ez juzto?

¿Ez de juztisia que en Fransia

donde no quieren a Crizto

ni pa Dioz, abunde el agua

y ze hagan unaz cozechaz

que ni el Nunsio lo penzaba?

¿Y aquí, que ezizten maz curaz

que mozquitozen la Habana,

y hasen tantaz rogativaz

no ze cogte ni una pajaz?

Hay quien de tanta barriga

no ze puede ver laz pataz

y otroz que de tan zegufoz

paresen paloz de barca

Hay quien por tener familia,

ezto zi que ez coza rara,

gazan miles de pezetas y otroz que no tienen caza ni que llevarze a la boca, tienen la fatal dezgrasia de cargar hijo por año. ¿Ezta bien que ezizten «Farfas» que hagan ziete u ocho Grifoz?

Habrá quien diga que encaja que unoz coman del trabajo y otroz vivan de la holganza? Azí que no estoy conforme lo que en ezte mundo paza, y me ezcurro por el foro sin aguardar maz tardanza antes que venga un Mariano y ze me introduzca en caza.

Cabriolas de Sansano

EVIDENCIÁNDOLAS

Nos hallábamnos en vísperas de elecciones municipales de Noviembre de 1911. Fué una Comisión a Madrid para ver de recabar de algún diputado a Cortes de la Conjuración Republicano-Socialista que viniera a Elche a presenciar y dirigir las operaciones electorales. Vióse a Melquiades Alvarez. Sansano salió diciendo de casa de Melquiades Alvarez que éste era un pillo; (textual), que mucho querer que los demás derramasen su sangre, sin que él se arriesgara a correr peligro alguno. Con hombres así, no se podía ir, según Sansano, a ninguna parte. Aquello era, en opinión del hoy jefe del reformismo local, embarcar a la gente y quedarse en tierra. Pero a él no le embarcaría, porque no se dejaría engañar.

Vióse también a Pablo Iglesias. De casa de este querido compañero nuestro salió prendado Sansano. Iglesias era, según Sansano, la personificación de la virtud y del talento: un santo laico hecho idea. «Este—decía Sansano—ama la sangre obrera y popular como propia; suya y no quiere dar carne a la fiera en estéril sacrificio. El otro, Melquiades, lo que ambiciona es subir sea como sea, a costa de lo que fuere, sin importarle que su exaltación se cimente sobre los ayes de dolor de todo un pueblo.

Así regresó la Comisión a nuestro pueblo. (Otro día examinaremos la conducta de Sansano en las elecciones, tanto en lo de haber sido el único que aceptaba el pastel propuesto por el Gobernador de tomar unos concejales sin hacerse elecciones, como en lo referente a haber avisado a la gente a las 9 de la mañana del día de la elección para que acudiera a la plaza Mayor y actos que a esto siguieron).

Y de este modo continuando las cosas, Pablo seguía siendo, al frecuente decir de Sansano, el más honrado y el más sincero de los políticos españoles. Y apareció «El Socialista» diario, que Sansano recibió desde el primer número. Era, según Sansano, el mejor periódico de España. Su rectitud, su información veraz, le colocaban en primera línea. Pero ¡ay!... Se hizo Melquiades monárquico, siguió Sansano para ver de meter la cabeza en el poder que no le habían dado los republicanos, y como «El Socialista» fustigara la traición de Melquiades y de sus gentes, el órgano

Central del Partido Socialista Obrero, dejó de tener, según Sansano, aquellas cualidades que antes le había reconocido. Y se dió de baja del periódico, y recomendó a sus amigos hicieran lo mismo, y Pablo Iglesias ya no era el varón recto y justo de otros tiempos, sino el iluso extrafalarío que apetecía fuese todo de todas, y los discípulos de Iglesias en Elche, los socialistas, queríamos repartirnos las tierras de los labradores, según a algunos de estos decía Sansano, y... ¿a qué seguir? To da suerte de patrañas inventaba el falsario cuyo lema era hacerlo todo, menos dar la cara en público para responder noblemente de sus afirmaciones. Así concluía, así pagaba el que un día, sin amparo de nadie, se arrojó en brazos de los socialistas, que consiguieron levantarlo del suelo. ¡Su estructura moral política era todo un tratado de ética... a la inversa!

Y así continuó, que no hay nada tan difícil como detenerse en una veloz carrera. Para las últimas elecciones anduvo en tratos con los monárquicos que acababan de dejar el Poder. Y reunió a varios amigos suyos y les expuso las dudas en que estaba. «No sé—dijo—si quedarme con Gómez o con Ganga.» En esto cayó el partido liberal, subió Dato al Poder y vió claras sus cuentas. De los que caían ya nada de provecho podía sacar; había que irse con los que se levantaban, y se fué con Ganga. Si hubiera entrado el moro Muza, con el moro Muza se hubiese ido. Por eso había llamado a todas las puertas, incluso a la de Tarif; en cuya casa se había presentado este verano a ofrecer humildemente sus mercancías...

¡Ah! Le conocerá algún día Ganga (no tardará muchos años) como le conocieron, primero los republicanos y después los socialistas. Y el día que D. Alberto le arrime el puntapié, será tan pronto como advierta indicios de traición, ¿a quién podrá acercarse esa veleta que se mueve a impulsos de todos los vientos?

Te pasará, Sansano, lo mismo que a esas mujeres coquetas, que a fuerza de galanteos con todos, acababan porque no las quisieran nadie.

(CONTINUARA)

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M. López

Canalejas (Corredera), núm. 1
Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio

Se admiten iguales

UN OBISPO MODELO

¡Viva ese Obispo! ¡Viva! ¡Que le den la tiara! ¡Que le hagan pronto Papa! ¡Viva! Sí; ante la sabiduría del Obispo de Murcia no podemos decir otra cosa que... ¡Viva! Jamás hombre alguno pudo hacer por la humanidad tanto bien como él se ha propuesto hacer por sí solo. Este gran sabio, en manos de seis

años, ha sabido ganar varios millones sin otro trabajo que administrar a sus ovejas y corderos (esquilanlos, viajar como un turista y refocilarse en sus palacios de Belluga y Sant Catalina.

Nuestro venerable y pobrecito fraile escolapio Vicente Alonso Salgado se almuerza piadosamente:

	Pesetas
Por sueldo	30.00
Per pastoreo	40.00
Por rectorías	156.30
Por parroquias	82.80
Por papel del Estado	60.00
Total general	369.10
Por curatos sin proveer o servidos por ecónomos, por rectorías, capellanías vacantes, por la mitra y otras mil gabeias, 320.167 pesetas.	

	Pesetas
Primer resumen	569.10
Segundo resumen	320.167
Total o bomba final, 689.267.	

La cifra es elocuente, y para que el público la entienda bien, la traducimos a la letra y por reales.

El obispo citado se ha embuchado ¡¡¡dos millones, setecientos cincuenta y siete mil, ciento treinta y dos reales.

¡Oh fraile sapientísimo! ¡Amantísimo padre, sálvanos! ¡Apretad un poco más el tornillo y en vez de descender el 60 por 100 a los ecónomos, descendad el cien por cien, y a los de más suprimidles la paga entera y vedreis como a nadie le quedan ganas de hacerse cura, librando así a los pueblos de tanto parásito, de tantos holgazanes que se verán obligados a hacer brillar oficios, artes y ciencias. Sí, amantísimo padre, vos sois el hombre elegido por Dios para librar a la humanidad de esa plaga, hacedlo así, y vuestra frente será orlada de vez de la mitra con celestial diadema.

Este ruego os hace vuestro humilísimo siervo y muchos millares y millones de ciudadanos que rogán para que os den el Papado.

¡Viva el Obispo!

Robinson Glimaco.

Almanaque socialista

SUMARIO

Almanaque.—Efemérides.—El nuevo calendario, por A. Riel.—Eso es lo esencial, por Pablo Iglesias.—Manifestaciones de la Ciencia, poesía de Goethe.—Confesiones, por C. Bernaldo de Quirós.—El ideal de los esquimales, impresiones del explorador Rasmussen.—Una población de cenocida.—El socialismo: 25 definiciones por 25 autores, que son: Marx, Engels, Vandervelde, Deville, Guesde, Iglesias, Plekanoff, Istafargue, Quelch, Justo, Babel, Liebknecht, Jaurés, Zola, Berth, Bernard, Mermeix, Harsen, Sanguinetti, Untermann, Daguino, Pröschon, Ingemann, Gorki y Verdes Montenegro.—El idioma universal, soneto de Enrique de la Vega.—Siete años de huelgas, resumen estadístico declaradas resueltas en España desde 1905 a 1911.—¡Rebelión! poesía de A. Boie Hernández.—La dignidad y la ropa, cuento, por E. Torralba Boie.—El rancho, poesía de Sinesio Delgado.—Darwinismo y Socialismo: la Eugenesia.—Cansera, poesía famosa de Vicente Medina.—Mi tío José, cuento humorístico.—El fare trágico, narración de un suceso.

TRABAJO

Arqueología, soneto de José Santos Cagoano.—Al pié del patíbulo, cuento ru- no de M. Boretzky.—Profesión de fé, so- neto de L. T.—La mujer en la industria, estadística.—Los intelectuales en el so- cialismo, por Jaime Vera.—Dolor de pa- dre, poesía de José Burgas.—Epigrama, por Ventura Ruiz Aguilera.—La orga- nización socialista en España: Mapa so- cialista, seguido de una lista completa de las Agrupaciones, Sociedades, Grupos fe- meninos y Juventudes socialistas españo- las, con las direcciones respectivas.—Di- recciones de varios organismos de la In- ternacional Socialista.—Caricaturas.

El Alcalde y los obreros

Una visita al Circulo

El nuevo Alcalde D. Pascual Mol- lá Covas estuvo en la noche del martes de la presente semana en la Sociedad «Circulo Obrero Illicitano». El objeto de esta visita de atención, era ofrecer sus respetos, apoyo y cooperación a los trabaja- dores.

La primera autoridad gubernati- va local fué recibida en la Secreta- ría general del Circulo por el presi- dente de esta Sociedad, compañero Ramón Pastor Herrero, y represen- taciones de las demás organizacio- nes domiciliadas en el Centro Obre- ro, incluso las feministas.

Cambiados los saludos, correspon- dientes, los obreros manifestaron al Sr. Mollá su agradecimiento por la atención de que los hacia objeto, y le expusieron la clase de Sociedades y número de afiliados en cada una, quedando muy complacido de cono- cer el desarrollo de todas y especial- mente del de la de mujeres «La Unión» (socorro mutuo), que rebasa al número de dos mil asociadas.

El Sr. Mollá alabó el espíritu de unión, con el cual tantas cosas be- neficolas pueden hacerse por la hu- manidad, y manifestó su deseo de que ese mismo espíritu anime a to- dos los illicitanos para el engrande- cimiento de la población, toda vez que él, no proponiéndose en el difi- cil cargo público que le acaba de ser confiado, favorecer a una sola parte del pueblo sino a todo sin ex- cepción, a este principio ajustaría su conducta, mirando con especial cuidado a la clase obrera, más ne- cesitada de la atención y oficial apoyo que ninguna otra. A esto obede- cía su proyecto de crear una Co- cina Económica y otras reformas que se proponía establecer.

Nuestros compañeros oyeron con gusto las manifestaciones de D. Pas- cual Mollá, y correspondiendo al ga- lante ofrecimiento por éste hecho, le ofrecieron a su vez su coopera- ción para toda obra de caracter so- cial.

Después enseñaron al Sr. Mollá el domicilio, llevándolo al Salón de re- creo y biblioteca, gabinete de lec- tura, consultorio médico y Secreta- ría de Costureros, Sociedades fe- ministas, etc. También le enseñaron las obras últimamente realizadas en el Teatro L'orenté.

De todo ello quedó muy compla- cido y satisfecho el Sr. Mollá a quien nuestros amigos acompaña- ron hasta la puerta del edificio, al retirarse aquel.

Invitado por el Sr. Alcalde, acom- pañó a éste, en su visita al Centro

Obrero, nuestro Concejal, compa- ñero Vives.

En la noche del viernes una Co- misión del Centro Obrero, compues- ta de los compañeros Pastor, Bar- celó, Bordonado y Mora y de las compañeras Asunción Porcel y Francisca Amorós, devolvieron al Alcalde, en su residencia oficial, la visita de cortesía que éste hizo al Circulo Obrero, siendo recibidos cari- flosos y amablemente.

En dicho acto, nuestros compa- ñeros formularon en nombre de la so- ciedad Circulo unas peticiones de que daremos cuenta en el número próximo.

Notas de la Región

Bañeras

Sería faltar a un deber ineludible si al oír lanzar congojosas quejas a las mujeres de algunos que aturdi- dos y meditados se lanzan sobre el juego de monte tras el egoísmo de poseer más dinero, y finalizan con perder hasta el jornal de la se- mana, si en estos momentos no de- dicara una plegaria (digámoslo así) a las primeras autoridades, para que pusieran coto a tan gangrenoso mal y ver si de una vez quedaba estirpado ese reptil dañino, que tan- tas amarguras y hambre ocasiona en los hogares domésticos.

Y en cuanto a la autoridad local, dirijo mi más enérgica protesta por conceptualarla encubridora de tal ponzoña, porque ante la faz del pueblo se ve que se juega con bas- tante publicidad.

Estas líneas que dirije con el solo fin de acabar con el facineroso jue- go que aludimos, tal vez alguna las interprete en sentido diverso y guarde alguna rencilla sobre mi personalidad, pero eso a mí me im- porta un mito; como lo que soy, creo tener un deber y he de cumplirlo.

Ya en otra ocasión hicimos constar nuestra protesta, y aun que de- mostraron hacer caso de ella, nada factible resultó, porque se jugó a remolque y después se sintieron las consecuencias.

Si, yo aseguro, que por los senti- mientos benévolos que D. Salvador encierra, no tendrá confusión en elegir, entre el malestar, la discor- dia y el hambre, o la paz en los ho- gares, tranquilidad en los jugado- res y alegría en el pueblo, siempre es mil veces preferible lo segundo que lo primero.

Y en cuanto a los trabajadores, no os sienten mal si llegado el caso de leer estas mis torpes fras- s, há- case eco de ellas y llegáse a la prohibición de dicho juego, enton- ces solo encargo se recapacite el pa- pel que representa una moneda o un puñado de ellas, puestas en la balanza de la ganancia o de la pér- dida, y observaréis que en aquellas monedas van depositadas la alegría de vuestras esposas, el pan de vues- tros hijos y hasta la tranquilidad y honra de vosotros mismos.

Y conceptuando que todos estos bienes valen mucho, muchísimo más que cualquier otro tesoro, de ahí que le obliga aconsejaros que no juguéis, a este que cual vosotros es obrero y tranquilidad os desea, desgarrándose las fibras del cora- zón si preciso fuera por obtenerla.

Francisco Montava

PARA LOS MARIANOS

Flores místicas

Léase despacio esta noticia: «En la iglesia de Artiaga fueron robados unos cuantos objetos el sa- bado por la noche, y en virtud de parte dada por el párroco, se puso en movimiento la Guardia civil, y averiguó ipso facto... ¿Quién lo creería?... que el copón y otros objetos robados estaban es- condidos en casa del mismo cura párroco denunciador. El cura se halla preso y a disposición del juez de Durango.»

Cuando alguna vez he sospecha- do que los robos en las iglesias se cometían por gentes de oficio, al- gún inocente se escandalizaría para sus adentros, tomando a iniqua lo que era en mí convicción arraiga- dísima.

Ya se irán convenciendo todos de que los liberales, si lo son de verdad, se le debe tener una preo- cupación; el cura.

Dice un portésico: UN SACER- DOTE MATA A OTRO DE UN PUÑETAZO:

Madrid 26 A las 4 t.

A consecuencia de una disputa que tuvieron en la calle el benefi- ciado de la Santa Iglesia Catedral, D. Cayo López, dió al sacerdote D. Luis Neira un terrible puñeta- zo, matándolo.

Dios nos libre de una bendición de semejante padre religioso.

El Ayuntamiento de Mieres ha votado 5.000 reales para el conven- to allí existente.

¿Serán para gastos de alumbramiento?

El periódico «La Tribuna», de Murcia, acusa, con pruebas irrefu- tables, al Obispo de aquella capital Vicente Alonso Saigade (fraille te- nías que ser) de haberse quedado con 2.757.123 reales.

¿Caramba, lo que produce esa diócesis!

Puede que el lector no se expli- que tan enorme alijo, pero los nú- meros cantan y no engañan.

Un fraile, dos frailes, cuatro frai- les en un coro... tienen muchas más uñas que un fraile solo.

El Congreso Mariano

Algo, aunque poco, hemos de de- cir de él.

Ni la continua propaganda que desde hace tiempo vienen sostenien- do los órganos de la prensa clerical, ni el porfiado empeño de todos los neo-jaimistas-integristas en anun- ciar el congreso como la gran pa- nácea; ni la fusión de dos o tres diócesis, con sus respectivos cleros, han bastado a llamar la atención siquiera de los feligreses diocesanos.

Celebróse en Elche, el penúltimo domingo el citado congreso y como esperábamos solo vinieron unos centenares que, unidos a los pocos que hay en Elche, no llegarían a quinientos, pues si bien se contó en la procesión cerca de mil, hay que descontar la mitad, o más, que eran niños y monjes alegres que les gusta reirse de todo y entrar en todas partes.

También descontamos unos vea- te más que con su medallita en la solapa en vez de ir a San Juan, equivocaron el camino y se fueron a la Costereta a ver las chicas aleg- res, lo que nos hace suponer que estos tienen más fe en los congresos de mujeres y por eso les desconta- mos.

Vinieron, sí, buen número de cu- riosos, los que quedarían como nos- otros haciéndonos cruces al ver el espantoso ridículo que en esta co- mo en todas las ocasiones ha toca- do el alero después de tanto bombo.

Lo que debemos hacer constar es que en cierta casa de comidas, don- de fué servido un grupo de con re- sultas, en un reservado faltaron va- rios recipientes de vidrio y cucha- rillas de café, no faltando entre ellos quien dijo que habían venido pagados y por compromiso con el cura, presidente de dicho grupo.

Nada, está visto que la fe se ha perdido y que los hombres no quie- ren volver a los siglos medievales del oscurantismo.

Lo que a nosotros nos alegra en extremo.

Reconcho Cascante

NOTICIAS

Excesivo original

Tenemos muchos artículos en cartera, que procuraremos ir publicando en números sucesi- vos.

Entre dichos trabajos hay uno que nos ha sido remitido, que es de mucho interés y siempre de actualidad, titulado «¡Toma fluido!»

Igualmente insertaremos en el número próximo la reseña de un mitin celebrado en Crevil- lente.

Blanco y Negro Illicitano

Se convoca a Junta general ordinaria para el día 21 de los corrientes y dos y media de la tarde en el local que ocupa esta Sociedad, para dar cumplimen- to a lo dispuesto en el Regla- mento, eligiéndose la junta que ha de regir en el próximo año 1914.

Circulo Obrero Illicitano

Esta numerosa Sociedad ce- lebrará Asamblea general ordi- naria hoy a las DOS y media de la tarde en el Salón de sesio- nes al efecto de elegir la nueva Junta que ha de funcionar en el próximo año 1914.

Coro Progreso

La Sociedad artística «Coro Progreso», convoca a todos sus asociados a Junta General ordi- naria, que se celebrará el jueves 18, a las 8 y media de su noche en el local de ensayos, para tratar y resolver los puntos siguien- tes:

- 1.º Gestión del Comité.
- 2.º Estado de cuentas.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Dar cuenta de un comu-

nicado recibido por esta Socie- dad, y

5.º Nombramiento de la jun- ta de Gobierno, que ha de regir en 1914.

Siendo de interés, se ruega la más puntual asistencia.

Tejedores y Oficios similares

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo 14 del actual, a las nueve de la maña- na, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento, eli- giéndose la junta que ha de regir en el año 1914.

Socio de honor

La Comisión organizadora de la Sociedad artística «Blanco y Negro» illicitana, nos comunica muy atentamente que nuestro di- rector ha sido nombrado socio de honor de la referida entidad.

Agradecemos la distinción, y ofrecemos el apoyo de TRABAJO para todo cuanto signifique enal- tecimiento del Arte.

Administración

Orán.—F. D. M. Recibidas 3 pesetas, pagada suscripción hasta Diciembre 1913.

Idem.—J. A. R. Id. 10 id. Li- quidada su cuenta.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alican- te, Huelva, Cádiz, Melilla, Lor- ea, La Unión, Aguilas, Orihue- la, Mazarrón, Cieza, Cara- vaca, Hellín, Elche, Ye- cla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior	15.577.564'28
Imposiciones durante la semana.	574.258'05
Suma	16.151.822'28
Reintegros	584.814'87
Saldo	15.567.007'41

Cartagena 5 Diciembre 1913.

Se vende una Barbería In- stalada en punto céntrico. Para más detalles en la imprenta de este periódico.

Circulo Obrero

Servicio médico para los me- ses de Noviembre y Diciembre.

Arrabal de Juan de los Rios, Centro y Santamaría, D. An- drés Bru.

Tipografía de José...

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . .	4.851.398'40	Cuentas corrientes . . .	5.717.502'38
Pagado dividendo o en utilidades . . .	286.260	Imposiciones a fecha fija . . .	747.641'50
Fondos Públicos . . .	1.831.538'20	Imponentes de la Caja de Ahorros . . .	15.035.798'52
Descuentos sobre la plaza . . .	6.680.497'19	Efectos a pagar . . .	365.424'85
Efectos a cobrar . . .	7.463.175'80	Corresponsales . . .	2.568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal . . .	1.748.208'49	Varios . . .	904.765'28
de valores . . .	4.811.980'27	Dividendos a pagar . . .	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . .	567.814'64
Corresponsales . . .	7.316.639'76	Fondo de reserva estatuario . . .	1.000.000
Varios . . .	1.846.238'12	2.º Fondo de reserva (voluntario) . . .	500.000
Inmuebles . . .	885.984'42	Capital . . .	10.000.000
Mobiliario . . .	165.819'25		37.417.825'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . .	59.837'16		
Total . . .	37.417.825'91		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia . . .	28.061.903'58	Depositantes de efectos en custodia . . .	28.061.903'58
de necesarios . . .	290.500	Acreedores por depósitos necesarios . . .	290.500
en garantía . . .	4.000.406'23	Depositantes de valores en garantía . . .	4.000.406'23
TOTAL GENERAL . . .	64.770.635'72	TOTAL GENERAL . . .	64.770.635'72

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y fami-
liares en España, en las Repúblicas His-
panoamericanas y en Filipinas; las pala-
bras técnicas usuas de ciencias, artes, in-
dustrias, deportes y descubrimientos mo-
dernalísimos en todos los órdenes de la acti-
vidad humana, con millares de artículos
biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 gra-
bados en negro y en colores; más de 150
mapas geográficos; cientos de retratos de
hombres célebres y láminas enciclopédicas
Todo nuevo y original. EL MEJOR DIC-
CIONARIO ECONOMICO PUBLICADO
HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De ventas Librería Agulló, Sanaleja

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

CALZADO a la medida y cor-
tes se hacen eco-
nómicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
Organización Regional de la Federa-
ción Valenciana.
- El Socialismo es el Nuevo Evange-
lio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiac-
chi.
- La Táctica Revolucionaria, Fuerzey
Violencia, por Jorge Plecanou.
- Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alva-
rez Angulo
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios,
por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- Galería de "Vida Socialista": Retra-
tos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de
Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós
A 15 céntimos
De Todo un Poco, monólogo, por Sal-
vador Ferrández.
- Programa general y municipal del
Partido Socialista Obrero Español.
- El Torero Honra de España, por José
López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912.
A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de
Albañiles "El Trabajo", por Carlos
Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Aso-
ciación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE